

Άσκησης: 1)  $y_{n+2} - y_n = \frac{1}{4} h (3f_{n+1} - f_n)$

Εύρει ανάλυση;

Πρέπει  $C_0 = C_1 = 0$

Οι συντελεστές του μέρους  $a_2 = 1, a_1 = 0, a_0 = -1, \beta_2 = 0, \beta_1 = \frac{3}{4}, \beta_0 = -\frac{1}{4}$

$$C_0 = a_2 + a_1 + a_0 = 1 + 0 - 1 = 0$$

$$C_1 = 2a_2 + a_1 - (\beta_2 + \beta_1 + \beta_0) = 2 - \left(\frac{3}{4} - \frac{1}{4}\right) = 2 - \frac{1}{2} \neq 0$$

Η μέθοδος δεν είναι ανάλυση.

Το αντίστοιχο σχήμα διακριτοτήτων είναι  $\delta_n = O(h^2)$

2) Η ζήτηση πρέπει να έχουν οι παράμετροι  $a$  και  $b$  ώστε οι αμεγόμενοι  
μειώδους να είναι θνηταί

$$a) \quad y_{n+2} - \alpha y_{n+1} - 2y_n = h\beta f_n$$

$$b) \quad y_{n+2} + y_{n+1} + \alpha y_n = h(f_{n+2} + b f_n)$$

---

$$a) \quad a_2 = 1, a_1 = -\alpha, a_0 = -2, \beta_2 = 0, \beta_1 = 0, \beta_0 = \beta$$

$$p(z) = z^2 - \alpha z - 2, \quad G(z) = \beta$$

$$p'(z) = 2z - \alpha$$

$$C_0 = p(1) = 1 - \alpha - 2 = -1 - \alpha = 0 \Rightarrow \alpha = -1$$

$$C_1 = p'(1) - G(1) = 2 - \alpha - \beta = 2 + 1 - \beta = 0 \Rightarrow \beta = 3$$

$$b) \quad a_2 = 1, a_1 = 1, a_0 = \alpha, \quad b_2 = 1, b_1 = \beta$$

$$p(z) = z^2 + z + \alpha, \quad p'(z) = 2z + 1, \quad \sigma(z) = z^2 + \beta$$

$$C_0 = p(1) = 1 + 1 + \alpha = 0 \Rightarrow \alpha = -2$$

$$C_1 = p'(1) - \sigma(1) = 2 + 1 - (1 + \beta) = 2 - \beta = 0 \Rightarrow \beta = 2$$

3) Δείξτε ότι η μονοβηματική μέθοδος

$$y_{n+1} = y_n + 2h f_n$$

δεν είναι ανεξάρτητη. Στην συνέχεια χρησιμοποιήστε τη μέθοδο για να

"γυρίσει" το ΠΑΤ.  $y'(t) = 1$ ,  $t \in (0, 1)$   
 $y(0) = 0$

Δείξτε ότι η μέθοδος δεν είναι ακριβής.

---

$$a_1 = 1, a_0 = -1, \beta_1 = 0, \beta_0 = 2$$

$$p(z) = z - 1, p'(z) = 1, \sigma(z) = 2$$

$$C_0 = p(1) = 1 - 1 = 0 \checkmark, C_1 = p'(1) - \sigma(1) = 1 - 2 \neq 0$$

Η αρχική συνθήκη είναι  $y(0) = 0$  και  $y'(t) = 1$ , οπότε  $y(t) = t$ .

Έστω  $t_n = nh$ ,  $n = 0, 1, \dots, N$ ,  $h = \frac{t}{N}$

Θέλουμε να βρούμε τη προσέγγιση  $y_N \approx y(t_N) = y(1)$

Αν δούμε σε  $h \rightarrow 0$  το σφάλμα  $y_N - y(t_N)$  δίνει περίπου 0, οπότε έχουμε σύγκλιση της προσέγγισης.

$$y_0 = 0, \quad y_1 = y_0 + 2h \cdot 1 = 2h, \quad y_2 = y_1 + 2h = 4h$$

Επαγωγικά προκύπτει  $y_n = 2nh$ ,

$$\text{οπότε } y_{n+1} = y_n + 2h = 2nh + 2h = 2(n+1)h$$

Επομένως  $y_n = 2nh$ ,  $n = 0, 1, 2, \dots, N$

$$y_N = 2N \cdot h = 2$$

$$\text{Αρα } y_N - y(t_N) = 2 - t_N = 2 - 1 = \underline{\underline{1}}$$

Για κάθε  $h$  η διαφορά  $y_N - y(t_N) = 1 \neq 0$ .

Αρα η μέθοδος δεν είναι συβίρουσα.

4) Να ελεγχθεί αν το ζήτημα ακριβείας του μεθόδου  
$$3y_{n+2} - 4y_{n+1} + y_n = 2h f_{n+2}$$

---

$$a_2 = 3, a_1 = -4, a_0 = 1, \beta_2 = 2, \beta_1 = 0, \beta_0 = 0$$

$$p(z) = 3z^2 - 4z + 1, p'(z) = 6z - 4, \sigma(z) = 2z^2$$

$C_0 = C_1 = C_2 = \dots = C_p = 0$  και  $C_{p+1} \neq 0$   $\Rightarrow$  ζήτημα ακριβείας.

$$C_0 = p(1) = 3 - 4 + 1 = 0, C_1 = p'(1) - \sigma(1) = 6 - 4 - 2 = 0$$

$$C_j = \frac{1}{j!} (2^j a_2 + a_1) - \frac{1}{(j-1)!} (2^{j-1} \beta_2 + \beta_1)$$

$$C_2 = \frac{1}{2!} (2^2 \cdot 3 - 4) - 1 (2 \cdot 2) = \frac{1}{2} (12 - 4) - 4 = 4 - 4 = 0$$

$$C_3 = \frac{1}{3!} (2^3 \cdot 3 - 4) - \frac{1}{2!} (2^2 \cdot 2)$$
$$= \frac{1}{6} (24 - 4) - \frac{1}{2} (8) = \frac{20}{6} - 4 \neq 0.$$

$A \rho \alpha$   $p=2$ .



5) Προσδιορίστε τα διακριτά μέρη της λύσης  
 $y_{n+2} + a_1 y_{n+1} - a y_n = h \beta_2 t_{n+2}$

η οποία να είναι γεννήτρια και να βρεθεί ως λύση του παραπάνω για να έχει τη μορφή διακριτού άρρητου.

---

Συνέπεια  $\Rightarrow C_0 = C_1 = 0$ .

$$p(z) = z^2 + a_1 z - a, \quad p'(z) = 2z + a_1, \quad G(z) = \beta_2 z^2$$

$$\left. \begin{aligned} C_0 = p(1) = 1 + a_1 - a = 0 \\ C_1 = p'(1) - G(1) = 2 + a_1 - \beta_2 = 0 \end{aligned} \right\} \Rightarrow \begin{aligned} a_1 &= a - 1 \\ \beta_2 &= 2 + a_1 = 2 + a - 1 = a + 1 \end{aligned}$$

Άρα οι μέρη είναι γεννήτρια μέρη  
 $y_{n+2} + (a-1)y_{n+1} - a y_n = h(a+1) t_{n+2}, \quad a \in \mathbb{R}$ .

$$C_2 = \frac{1}{2!} (2^2 a_2 + a_1) - (2\beta_2 + \beta_1)$$

$$= \frac{1}{2} (4 + a_1) - 2\beta_2 = \frac{1}{2} (4 + a - 1) - 2(a+1)$$

$$= 2 + \frac{a-1}{2} - 2a - 2 = \frac{a-1}{2} - 2a = \frac{a-1-4a}{2} = -\frac{3a+1}{2}$$

$$C_2 = 0 \Leftrightarrow 3a+1=0 \Leftrightarrow a = -\frac{1}{3}$$

Η μέθοδος για  $a = -\frac{1}{3}$  έχει τη μέγιστη τάξη ακριβείας.

$$C_3 = \frac{1}{3!} (2^3 + a_1) - \frac{1}{2!} (2^2 \beta_2) = \frac{1}{3!} (8 + a - 1) - \frac{4}{2} (a+1) = \frac{1}{6} (7 - \frac{1}{3}) - 2 (1 - \frac{1}{3}) \neq 0$$